2015年11月25日/星期三 责任编辑/谢继瑾 视觉设计/

民有所呼/我有所应

点题·报料邮箱:mssd@xmwb.com.cn

线索一旦采用 即付稿酬

"中国儿童失踪预警平台"一上线刷爆朋友圈,有叫好也有质疑

平台回应:有能力保证信息安全



"儿童打拐"正受到越来越多的 社会关注。上周六,一款依托微信 构建的"中国儿童失踪预警平台(以 下简称"预警平台")"一上线就刷爆 了朋友圈。仅一个周末,注册用户 数量就超过80万,平台也因剧增的 访问量而一度宕机,进入"系统升级 维护"阶段。

一片叫好的同时,"预警平台" 也遭到了质疑:平台运营方资质是 否靠谱?家长和儿童的实名制登记 会否造成隐私泄露?本报记者专访 平台负责人、中社儿童安全科技基 金秘书长张永将,他回应称:实名注 册只为核实真实信息而非采集,平 台所用服务器的安全级别与三大运 营商、银行相同,有能力保证信息的

问题一 平台究竟如何运作?

目前,全世界有22个国家建立了儿童失踪预警系统,但在中国还是个空白。据不完全统计,在中国失踪儿童能被找回的尚不足1%。而在美国,自1996年以来,著名的"安珀系统"("AMBER"安珀警报,即"美国失踪人口:广播紧急回应")已成功寻回或解救了602名失踪儿童。以2011年为例,在通过"安珀系统"成功寻回失踪儿童的案例中,有50%是因为公众或警方通过"安珀警报"发现了嫌疑犯的车辆;39%是因为公众接到警报后,提供了目击线索等关键信息;更有11%的客例,是嫌疑犯收到警报后释放了被

那么,在宣传中号称是中国版"安珀系统"的"中国儿童失踪预警亚台"容音是怎样运作的?

平台"究竟是怎样运作的? ■ 回应:不能转发"走失警报"

张永将说,"预警平台"的工作 原理是利用移动互联网和 GIS 地理 信息技术,通过"群众互助+警方立 案"达到救助失踪儿童的目的。关 注"预警平台"后,家长们完成身份 认证,录入儿童信息,建立"防丢档



案";一旦发生丢失情况,可即时发布预警信息,并通知警方,110 会根据案发地点指定有管辖权的公安机关及时出警。

平台会分析儿童失踪案例场景,根据行走速度、行车速度、高铁速度等精算出一套信息推动时空规则,在儿童失踪3小时黄金时间内,形成半径30公里、90公里、690公里和大于690公里的四道保护失踪儿童的预警保护圈。如果3小时之后仍未寻获失踪儿童,信息就会迅速覆盖全国范围,警报将不间断推送覆盖范围内所有向平台授权了地理位置的志愿者。目前,该平台正在升级维护,尚未有成功寻找到失踪儿童的案例。

此外,张永将特别强调,家长在平台上发布的"走失警报"是不允许被转发到社交媒体的。"以往,你时常能在朋友圈、微博看到孩子的走失信息,其实里头有不少是'假警报',有些是孩子已被找回的'过期消息',有些则索性是坑蒙拐骗的'假消息'。在预警平台上,家长可根据情况随时撤销警报,加上它是和警方联动的,警方也会随时核实,监督报失家长更新情况。这样就掐住了'假警报'泛滥的源头,避免社会资源的浪费和谣言传播。"

问题二 为何需要隐私信息?

"我从不否认在我国建设一个类似于'安珀系统'的平台是个好事,但'预警平台'并非是'安珀系统'的'拷贝不走样'。"身在北京的 麦田先生是一家专注育儿服务的互联网公司负责人。平台上线后,他曾尝试以家长身份登录注册,但整个平台需要录入多项个人信息,耗去了他近4小时。"这个平台号称跟腾讯合作,为何用户体验那么慢?"曾有十多年互联网工作经验的麦田当晚就发布了一篇紧急呼吁,提出平台存在诸多疑点,在弄清之前家长不要使用"儿童失踪预警平台"。

麦田告诉本报记者,"安珀系统"搜集的是特定的搜集信息,信息由执法机关核实、搜集和发布,但"预警平台"却需要家长"自曝"个人隐私——关注平台的微信公众号后上传家长信息和孩子身高、体重、头像、声纹等建立防丢失档案。"孩子走失是一个小概率事件,你不能为了一个小概率事件就去搜集家长的隐私。"

■ 回应:信息不做强制录入

张永将说,做这个预警平台的 初衷:一是要增加犯罪成本,二是增 加守护的力量,建成一个快速响应的机制。

"在目前的既有法律框架内,除 了丢失孩子的家长外, 民间的平台 是不具备儿童丢失信息的发布权 限,而目非警务人员也是没有调查 权。因此,平台要对发布者的真实性 和孩子的真实性进行严格限制,身 份证核验是最有效的一种方式。为 此,我们特地购买了身份信息核验 的服务, 使得平台能够与公安部全 国身份证信息核验中心联网核验家 长、孩子的身份真实性。"但是,张永 将说, 他们只做发布者和志愿者的 身份验证,并不做信息采集,而孩子 "防丢档案"信息录入与否,平台也 未做强制性要求。"可以提前录入, 也可以发生危险后录入。

问题三 数据安全谁来保障?

运作"预警平台"的主办方——中社儿童安全科技基金是一个今年5月份才成立的全新基金,由个人捐资200万元成立。"这个新基金究竟是怎样一个资质?200万元的资金能否支撑运作如此大的项目?如何来保障家长和孩子隐私数据安全?"数据安全是麦田们关注的另一大重要问题。

■ 回应:服务器安全级别高

张永将说,中社儿童安全科技基金(简称"CCSER")是中社社会工作发展基金会下属专项基金。中社社会工作发展基金会是民政部直接登记主管的,拥有合法的资质。"实际上,我们已陆续有企业通过捐款、提供服务器等方式支持平台开发和运作,包括基金成立当天就另有410万的捐赠。主管单位也有强大的资金、资源支持。"

"'预警平台'的公众微信号确实是由基金和微信共同开发,但目前由 CCSER 全权运作。"张永将坦言,公众号服务推出有些仓促,对社会反应如此热烈预估也不足。"不过,微信只是平台的一个载体,苹果系统和安卓系统的手机客户端尚未推出,仍在开发中。我们会根据社会反馈来及时升级调整。也会按照我国相关法规加入'隐私政策'。而且,我们采用的服务器,是和三大运营商、银行、互联网巨头一样的,安全系数非常高,对用户数据也会采用分别加密处理。"

不过,张永将表示,质疑声也令他们有了更多思考,捐赠的形式确实存在资金、技术等支持的不稳定性,这也是他们未来发展遇到的难题之一。

问题四 会被人贩子利用吗?

为了避免发出错误警报而让系 统被当作"狼来了"而忽略,"安珀系 统"发布警报的标准相当严格,包括 "司法机构必须确认绑架实际发 生"、"儿童必须有受到重伤或死亡 的危险"、"必须要有被绑架儿童、绑 架嫌犯、或绑架嫌犯的车辆详细描 述资料来发布警报"等多个条件。那 么, 预警平台是否能够有效监管信 息发布者? 而网友更为担忧的是:平 台是否会被人贩子反利用?"万一人 贩子也注册为志愿者,就能第一时间 收到信息,等于提前有了预警,甚至 能找到走丢的孩子带走。而通过人贩 子买了孩子的,是否也会诵讨注册 阻碍民间人士对拐卖孩子的解救?"

■ 回应:"保护圈"增加犯罪成本

张永将说,"预警平台"有一项 黑名单功能会增加造谣成本,一旦 被列入黑名单,将不能发布消息或 者获取他人的救助。

"预警平台"设置的"四层保护圈"也能增加人贩的犯罪成本。张永将说,比如,孩子失踪 30 分钟内,人贩子必须正好在 30 公里的半径范围内,否则收不到预警消息,即便避开志愿者监督等防线,他还需要避开平台同步上报给警方形成的警察防线。"即使人贩子躲开了全部防线,他还得说服买方,因为很可能孩子还没到买家手中,孩子失踪信息已传开。买卖孩子双方都要人刑,那么对买方而言,犯罪成本也很高。世界上其余国家都是利用'警察+群众'互助方式解决丢失问题。"

此外,张永将说,未来,平台也 会与中国行为法学会合作,根据平 台成功解救的案例来推动和完善儿 童失踪案件的相关立法。"法律是非 常漫长、严谨的,你想推动立法,就 要有实践经验去支撑。所以,平台将 是一个5年的长期开发和运作,会 不断听取质疑、解决问题。最终,我 们想仿效国外类似平台的做法—— 最先是在民间启动,最终是有政府 参与。" 本报记者 马丹

民生关注

家长和儿童信息是否会被泄露?使用者真实性审核是否靠谱?在隐私保护意识日益强化的今日,质疑者提出的问题并非毫无道理。

一名供职于国内知名网络安全公司网络攻防实验室的 IT 工程师说,在网络技术中,基于网页(Web)的服务本身就有较大的数据泄露风险,"中国儿童失踪预警平台"微信公众号服务实际上也是一种 Web服务。"相对而言,未来如果能做成手机客户端(APP)的形式确实会更安全些。但是,如果 APP 项目的技术团队的代码质量达不到要求,就

网络安全专家:不排除信息泄露风险

服务商须提供"隐私政策"家长应做好自我安全评估

可能令服务存在安全漏洞;如果平台的运维出现问题,数据也并非万无一失,这其中包括了员工安全意识不强,擅自把敏感信息分享到网上,或者不靠谱的人将隐私数据贩卖给他人等。"

公安部第三研究所副研究员黄 道丽说,任何一个网络服务都不存 在绝对的安全,因此,预警平台不能 排除信息泄露的风险。"有关隐私信 息监管,我国立法正在逐步强化,比 如,服务提供商必须在获取用户隐私信息的时候,提供一份"隐私政策",承诺不得非法利用隐私信息谋取不当盈利;网络监管机构会对服务提供商进行监管,一旦发现安全级别太低,就会立刻通知你改善和提高安全等级。但是目前这类隐私政策条款,都是针对营利机构或企业的,对于公益性质的平台目前还存在一定的盲区。"

黄道丽认为, 在现在的网络环

境下,对"中国儿童失踪预警平台" 而言,如何加强隐私信息监管,是其 最需要处理好的事情,也是获取公 众信任的关键;对于家长而言,无论 是使用"中国儿童失踪预警平台", 还是其他网络平台,享受便捷服务 同时确实要牺牲一部分隐私和利 益,这时候就要提高警惕,对"值不 值得提供隐私信息"做好自我的风 险评估。"无论在哪类平台上录入 信息,首先要留意服务供应方是否 提供'隐私政策'申明,其次还要弄清楚服务提供机构与个人的关系,比如,我究竟是无偿提供服务,还是用你的个人数据来换取我的服务。" 本报记者 **马丹**

上海市经济管理学校 重视人文素养 引领人生发展

www.sems.cn